

Kiadóhivatal:
Mégdíj-utca 1. szám.
Telefonszám 162.
Mégjelenik
hosszú kivételével a kora
reggeli órákban.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK
Helyben, házhoz hozva
Egy hóra 4-40 korona.
Egy hétre 1 korona.
Vidéken:
Félévre 26 korona.
Egy hóra 4-40 korona.

FOSZERKESZTŐ:
Dr. ESPERSIT JÁNOS.

SZERKESZTÉSÉRT FELELŐS
Dr. DÓZSA IMRE.

SZERKESZTŐ:
GROSS HENRIK.

KIADÓTULAJDONOSOK:
KOVÁCS SÁNDOR ÉS TÁRSAI.

Fekete karácsony

berult s szakadt le Makóra s az egész országra. A szeretet eme magasztos ünnepén az emberi lelkekre, minden magyar szívre ráborult a csüggedettség köde. Hiába hangzik fel az ünnepi glóriás dalban

Dicsőség a magasban levőnek,
Békesség a jóakaratu embereknek.
Ha fájdalmas szívvel körülnézünk s ha átgondoljuk, hogy mi van körülöttünk, bizony lelkünk elkecserevedve tapasztalja, hogy mily kevés jóakaratu testáltak fenn számunkra a földi emberek részéről. Ahány nemzet körülvesz, annyian akarnak belőlünk, nemzetünköt, testünköt prédát. Oh, hogy ilyen szomorú karácsonyt kellett megélnünk.

Ámde fordítsuk tekintetünket a mai magasztos karácsony ünnepére s mérítsük hitet s vigaszt magából a karácsony ünnep tanulságából. Mi is történt akkor?

A földi emberek a legnagyobb nyomorúságban s szenvedésben selylődtek. Vajudett a pogány világ. Únmagukkal meghasonlott nemzetek, országok vívták elkecserevedett, élethalál tusájukat. Az egész világ lázas vergődésben élt, a pogány világ erkölcselensége s féktelensége fertőbe rántotta az egész világot s im egyszerre csillag gyult ki Betlehem felett s megszületett a Megváltó, aki az egész szenvedő emberiséget megváltotta a kárhózzattól, irányt mutatott az egész világnak s megtanította az emberiséget, emberi módon élni.

A Megváltó tanaitól való eltávolodás, az általa hirdetett felebaráti szeretettől s ember szeretettől való eltérés okozta azután a népek közötti versenyt, nézeteltéréseket, véres háborukat s viszályakat.

Ma ott tartunk, hogy megint olyan idöket élünk, hogy várjuk a betlehemi ctilag kigyulását s várjuk a Megváltót aki megváltja ezt a szerencsétlen nemzetet kinos vergődéséből s lehetetlen helyzetéből.

Mert nem csak küllelenségek hatalmas tábera szorongat bennünket, nemcsak az ellenség áll büszke fővárosunk talaján, hanem ideben magunk között is ellenségei vagyunk egymásnak. Féktelen düh, gyűlölet tembel szerteszét. A szabadság szent nevében hatalmas terror is felütötte a fejét s uralkodik. Kihalóban van a gondolat s a vélemény szabadság. Akinek más véleménye van, az ellen dühvel fordul; aki a maga nézetét jobbnak véli! Közben senki sem akarja észrevenni a mi a legnagyobb baj, hogy pusztulnak, veszünk mint eldett kéve.

Széthull nemzetünk,

Szent karácsony ünnepén, a szeretett eme évezredes magasztos születése napján üljön el minden harag, zaj s gyűlölködés. Engedjük át magunkat az önvizsgálatnak s a Megváltó nagy példája mutassa meg nekünk, hogy emberibb emberek legyünk. Megértők egymás iránt s megértők főként szerencsétlen pusztuló országunk iránt.

A szeretet ünnepén hátha megtörténik az a nagy csoda, hogy ellenségeink egységes nemzetet látva magyar földön — szeretet s méltányosság szállja meg a lelküket egy szerencsétlen, sokat küzdött, vitéz, jóra való nemzet iránt. Hátha a mi lelkünk fegyelmével, tömör sorakozásunkkal az egység képét tudjuk ellenségeinknek mutatni, nem e jobban fog imponálni ez ellenségeinknek, mint az ezer sabból vérző országon egy ezer féle pártra szakadt nemzet.

Szent Karácsony ünnepén még tudunk remélni. Hiszszük, hogy megszületik ennek az országnak is a megváltója, aki kivezeti a kétségbeesett csüggedésből, ennek reményében tör fel lelkünköt az ünnepi zsolozsma.

Dicsőség a magasban, az Istennek,
Békesség a földön a jóakaratu embereknek.

Páris népe gyors békét követel.

Megakarták ölni a francia miniszterelnököt.

Berlinből jelenti a Times párisi levelezője, hogy sürgös megkeresés ment az ántánt kormányok veze öihez az irányban, hogy ne huzzák halasszák az előzetes békekonferenciát mert Páris közönsége türelmetlenül várja a békét s Wilson elnök sem fogja tűrni a béketárgyalások huzását halasztását. A párisi közönség türelmetlensége egyébként igen jellemző, hogy igen erős az ellenszenv Clemenceau miniszterelnök ellen imperialista politikája miatt. Ez az ellenszenv Clémenceau elleni merényletben nyilvánult, melyet tegnap követtek el a francia miniszterelnök ellen. Egy csoport orosz bolsevik rendezte a merényletet, amely azonban nera sikerült. A merényleket letartóztatták s megmotozásukkor egész összeküívést fedeztek fel, mely nemcsak Clémenceau, hanem mindazok ellen irányul, akik imperialisztikus politikát üznek.

Olaszország forradalom előtt. — Kormányválság Olaszországban.

Olaszországban forradalom előjelei mutatkoznak. Viktor Emánuel az olasz király aki most Párisban tartózkodik Wilson közelébe férközve, igyekszik érvényt szerezni hódító terveinek. Odahaza Olaszországban megindult ez alatt a forradalom. Svájcön át napok óta érkeznek jelentések arról, hogy Olaszországban kormányválság van, amely az olasz közmunkaügyi miniszter lemondásával kezdődött. Hogy miért mondott le az olasz közmunkaügyi miniszter, erről nem szivárgott ki semmi, de az bizonyos, hogy maga után vonta az egész kormány válságát. A válság belpolitikai okokra vezethető vissza s az egész országban a forradalom előjelei észlelhetők.

Miért mondott le Lovászy miniszter?

Lovászy Márton, a lemondott közoktatásügyi miniszter kijelentette, hogy a miniszteri tárcáról, mert nem értett egyet a kormány külpolitikájával, amellyel szerinte veszedelembé sodorta az országot. Ezzel a politikával nem azonosítja magát s érte nem vállalhat felelősséget.

A csehek nem fojtatják előnyomulásukat,

Az új demarkációs vonalról nem tudnak se a francia, se a cseh-szlovák kormány.

Annak dacára, hogy mintegy 3 három héttel ezelőtt a csehekkel megállapodtunk egy demarkációs vonalban, melyet a csehek többszörösen átléptek és átlépnek, napokkal ezelőtt a

csehek újabb követeléssel állottak elő s követelték a demarkációs vonalnak olyan megállapítását, mely egészen a dunáig terjed s bele esne Pozsony és a felvidéken Kassa Ungvárral együtt. A magyar kormány ezek ellen állandóan tiltakozott. A tiltakozásnak mára eredménye volt, amennyiben a csehek további előnyomulásáról szó sincsen, mert kiderült, hogy erről az új demarkációs vonalról sem a franciáknak, sem a cseh-szlovák kormányoknak tudomása nincs. Így hát a csehek betartják a régi demarkációs vonalat, amelyet remélhetőleg nem fognak átlépni.

A felső magyarországi megyéket megszálló cseh csapatok parancsnokságától furcsa értesítést kapott tegnap a magyar hadügyminiszterium.

A cseh parancsnokság azzal a kéréssel fordult a magyar kormányhoz, hogy a karácsonyi ünnepekre való tekintettel kössenek három napos fegyverszünetet, mert a cseh katonák haza akarnak menni az ünnepekre. A cseh parancsnokság azt is kérte, hogy ezen idő alatt a fegyveres erő nélkül maradó területeket ne szállják meg a mi csapataink.

A kormány értesülésünk szerint nem válaszol a csehek átirására, mert azon az állásponton van, hogy mi nem viselünk háborut senkivel, tehát a csehekkel ilyen formán fegyverszünetet sem köthetünk. A cseh katonák mindammellet hazamentek Csehországba, amiről mi természetesen nem vettünk tudomást.

A makói hadirokkantak, hadiözveggyek és hadiárvak egyszeri segélye.

Ki és mennyi segélyt kap?

A rendkívüli drágaság okozta nehéz megélhetési viszonyok súlyosan nehezdednek az ellátási illetekre utalt hadirokkantakra, hadiözveggyekre, azok családtagjaira és a hadiárvakra, minélfogva a magyar népköztársaság kormányának rendeltetéséből a hadirokkantak, hadisérültek és azok családtagjai, továbbá a hadiözveggyek és hadiárvak egyszeri segélyben részesítendők, valamennyi tekintet nélkül arra, hogy kap-e ideiglenes évi segélyt (esetleg hadi-segélyt) vagy sem.

A segélyre igényt tarthatnak:

MA ÉS HOLNAP CSÜTÖRTÖKÖN AZ URÁNIÁBAN BEMUTATÓRA KERÜL

Saturnin Farandol

FURCSA
KA-
LANDJA

AZ ÖT VILÁGRÉSZEN KERESZTÜL. AZ ELSŐ RÉSZE SZERDÁN, A MÁSODIK CSÜTÖRTÖKÖN. GYÖNYÖRÜ KIEGÉSZÍTŐ MŰSOR.

2

Magyar
kal és
azonb
hogy
géról,
alatt
mond

za B
korm
nemz
abbat
ber s
leti
mert
besz
roml
mag

szét
emb
az
m
m
b
I

vel
har
Ell
hej
ny
mi
gy
sz
bá
ja
ly
ne
k

1. Az Országos Hadigondozó Hivatal utókezelő és egyéb intézeteiben elhelyezett, már felülvizsgált hadirokkantok.

2. A még nem felülvizsgált (rokkantá nem nyilvánított) utókezelő stb. intézetekben levő hadisérültek.

3. A rokkantok helyi ellátási állományban levő rokkantok.

4. Katonai egészségügyi intézetekben (üdülőhelyeken stb.) ápolás alatt levő rokkantok.

Az 1-4 pontok alá nem eső minden olyan rokkant, aki katonai ellátásban (rokkantsági vagy rokkant-házi nyugdíjban, sebesülési vagy személyi pótdíjban) részesül.

6. Felülvizsgálat után szabadságot, de katonai ellátást még nem élvező vagy orvosi bizonyítvány alapján üdülési szabadságon levő hadisérültek.

7. Hadiözvegyek.

8. Hadiárvák közül azok a férfiak, akik életüknek 16 évét, és azok a leány árvák, akik életüknek 14 évét még nem töltötték be.

Rokkant tisztok és egyenrangúak, valamint a tisztok és egyenrangúak özvegyei és árvái erre az egyszeri segélyre nem tarthatnak igényt.

A segélyezés mérvé:

Az 1-6 alatt megjelölt rokkantok részére egyenként 150 korona az általuk eltartott családtagonként 50 korona.

Hadiözvegyek részére egyenként 150 korona és minden általuk eltartott s a 8. alatt meghatározott életkort még be nem töltött hadiárva után 50 korona, a 8. alatt meghatározott életkort még be nem töltött szülőtlenn hadiárvák részére fejenként 100 korona.

Az engedélyezett segélyösszeget az 1-4. alatt felsoroltak részére az illető intézetek, ahol az igényjogosultak élelmezésben állnak, az 5-8. alatt említett igényjogosultak részére a tartózkodási hely szerinti városi (községi) pénztár fizeti ki.

Makó városban a kifizetés f. évi december hó 27-én kezdődik és december 31-ig tart a püspöki székházban levő rokkant katonák egyesülete helyiségében (Dassewffy-tér).

A kifizetéshez az alábbi sorrendben kell jelentkezni:

I. Hadirokkantok:

A betűtől F betűig, december hó 27-én pénteken.

G betűtől M betűig, december hó 28-án szombaton.

N betűtől Z betűig, december hó 29-én vasárnap.

II. Hadiözvegyek:

A betűtől J betűig december 30-án hétfőn.

K betűtől Z betűig december 31-én kedden.

Figyelemztetjük az igényjogosultakat, hogy december 31-ig mindenki jelentkezzen, mert ezen időn túl a segély senkinek sem fizethető ki.

A rendelet értelmében az egyszeri segélyben csak hadirokkantok, hadiözvegyek és hadiárvák részesíthetők, ezért az igényjogosultak a kifizetéshez okvetlen hozzák magukkal igazoló ivateket és pedig a rokkantok: a rokkant nyugdíj könyvecskét, fizetési meghagyást, szabadságolási igazolványt, ideiglenes évi segély könyvecskét (pótszegélyről), hadiözvegyek: nyugdíj könyvecskét, ideiglenes évi segély könyvecskét (a pótszegélyről), az özvegyi nyugdíj megállapításáról és folyósításáról szóló értesítést, a férj elhalálozásáról szóló hivatalos értesítést.

A hadügyminiszter ur rendelete

szerint az olyan rokkantok, özvegyek és árvák, akik a jelenlegi viszonyokkal visszaélve garázdálkodnak, fosztogatnak, rabolnak vagy egyéb büncselekményeket követnek el, egyszeri segélyben nem részesíthetők.

1.500.000 katona és 30.000 tiszt szerelt le eddig.

A leszerelés az egész országban rendszerben folyik. — Karácsonyra be fog fejeződni. — A visszatartott öt évfolyambeliek három heti szabadságot kapnak.

A hadügyminiszterium illetékes ügyosztályában a leszerelés menetéről és az ezzel kapcsolatos kérdésekről a következőkben nyilatkoztak:

A leszerelés, a kiadott rendeleteknek megfelelően, az egész országban rendszerben folyik.

Eddig egymillió ötszáz ezer katonát és harmincezer tisztet szereltünk le rendszerben, minden nehézség nélkül. A beérkező jelentések szerint a demarkációs vonalon belül is zavartalanul folyik a leszerelés.

Itt a működésben levő polgári hatóságaink végzik a leszerelés műveletét, ugyanolyan mederben, mint az, az ország belsejében, a kevésbé veszélyeztetett területen történik.

Minden jel arra mutat, hogy a személyi leszerelés folyamata karácsonyig teljesen befejeződik, kivéve az Oroszországból és Albániából még hazatérő, aránylag kevés számú emberünket, akik közül a leszerelésre jogosult évfolyamokat úgy, amint jönnek, csapatonként fogják utólag leszerelni.

A visszatartott öt évfolyamba tartozó katonákat pedig, amennyiben ezt a kedvezményt igénybe öhajítják venni,

turnusonként szabadságolási jogot fogják. Az első csoport január 15-éig kaphat szabadságot,

míg a többiek az első turnus visszakeresztével tarthatnak erre igényt. Ezzel azt akarják elérni, hogy a katonák, hozzátartozóik helyzetének javítására munkát vállalhassanak. A szabadságotok létszáma egyszerre csupán az állomány egyharmada lehet, úgy hogy három részletben meg fog történni a szabadságok cserélődése. A rendeletben tervezett sorrend szerint először a visszatartott öt évfolyam legidősebb korosztálya, másodsor a családfelelősök vehetik igénybe a kijáró szabadságot és csak ezután következnek a többi igényjogosultak.

A részletes intézkedések most vannak készítés alatt és pár nap alatt meg fognak jelenni.

A vasuti viteldíjak újabb emelése. Budapestről jelentik, hogy a kormány a közeli időben a vasuti alkalmazottakat újabb anyagi javításban fogja részesíteni. A szükséges fedezetet a Máv. úgy fogja előteremteni, hogy a vasuti tarifákat ismét fölemeli. Közgazdasági körökben ez idő szerint meg lehetős ellenzéssel fogadják az Államvasut újabb viteldíjrágítását és már tiltakozás is történt ellene, de a vasut nem térhet ki a tarifaemelés elől, miután az elért többjövédalom a vasutasok halaszthatatlan fizetés javításához szükséges.

NAPI HIREK

— Lapunk legközelebbi száma a karácsonyi ünnepek miatt szombaton reggel a rendes időben jelenik meg.

— Olvasóinknak! Boldog karácsonyi ünnepeket kíván a „Makói Független Ujság” szerkesztősége és kiadóhivatala.

— A volt nemzetőrök megajándékozása. A volt nemzetőrök, akik a felejtett jótékony adományra igényt tartanak, fejenként 23 koronát kellő igazolvány mellett az alulírottaknál felvenetik: Kiss Árpád Mailáth-utca 4., Vigh József Honvéd 31., Gera István Magyar-u. 2., Szabó Pál Szende u. 1. Akik 1919. január 1-ig nem jelentkeznek, igényüket elvesztik s részük jótékony célra lesz adományozva. Fizetések az I., II. és III-ik század részére minden délután 2-4-ig az Erdélyi féle vendéglőben. A IV-ik törzszakadot a gazdasági hivatalban fizetik.

— Kereskedők tanácsa szervezése. A makói kereskedők elhatározták érdekeik megvédése céljából kereskedői tanács szervezését, miért is ez ügyben folyó hó 26-án, karácsony másnapján d. u. 5 órakor a makói kereskedők egylete helyiségében értekezletet fog tartani, amelyre a helybeli kereskedők ezennel meghívattak. Az előkészítő bizottság.

— Meghívjuk az összes makói kereskedelmi alkalmazottakat, ugyan megalkulandó tisztújító közgyűlésre, mely 1918 decz. hó 28-án este 6 órakor a Püspöki palotában fog megtartatni. Mindenki okvetlen pontosan jelenjen meg. Az elnökség.

— Köszönetnyilvánítás. Szabó Lajos makói kovacsmeister 3 leszerelt szegénysejts iparos pillanatnyi segélyezésére 200 koronát adományozott, amelyért ez uton is köszönetét fejezi ki az ipartestület elnöksége.

— Földet ad bérbe a város. Makó város téglagyáránál a Lókórház által haszonbérbe vett földterületek lemondás folytán a f. év december hó 28-án délelőtt 8 órakor a városi téglagyáránál tartandó arverésen haszonbérbe fog kiadni, a f. év október hó 1-től kezdődő egy és két évi időtartára.

— A nemzetőrség nem oszlik fel. Pár nap előtt téves hír keringett a városban, hogy a nemzetőrség feloszlik. Ez a hír alaptalan, amennyiben feloszlásról szó sincs, de igazos redukálni fog. A nemzetőrség feloszlását sem a kerületi parancsnokság, sem pedig a nemzetőrség kormánybiztosa Fényes László nem engedte meg.

— Megalakult a kereskedelmi alkalmazottak panasz bizottsága. Akik állás nélkül vannak vagy bármiféle panaszuk van sürgősen jelentkezzenek a püspöki palotába ahol az ügyük elhatározást nyer. Ugyan ott beiratkozni lehet. Hiv. órák d. e. 9-12-ig.

— Szilveszteri táncvigalom. Famunkások szakcsoportja saját könyvtára alapja javára, december 31-én, Szilveszter napján, malacsorsóval egybekötve nagy táncvigalmat rendez a Korona-szálloda összes termében. Személyi-jegy ára 6 korona. Felülfizetések köszönettel vétetnek és hirtalpig nyugtáztatnak. Meghívók nem bocsájtatnak ki. Vigalmi bizottság.

— A szegényemházbeliek ruhamosása. Makó város szegényemházában elhelyezett részére szükséges ruhamosási munkálatok biztosítása tárgyában a f. év december hó 28-án délelőtt 9 órakor a város-házban a v. számvevői hivatalban árlejtés fog megtartatni. A vállalat időtartama az 1919. január hó 1-től, 1920. december hó 31-ig terjedő 2 év. Kikiáltási ár évi 300 koronában állapítatik meg. Utánjárattételnek helye nincs. Az árlejtési feltételek a hivatalos órák alatt a gazdasági tanácsnoknál megtekinthetők.

— A háboruban tönkrement kisiparosok és kereskedők segélyezése. Az állam akciója, amellyel a háboruban tönkrement kisiparosok és kiskereskedőkön segíteni akar, most van folyamatban. Egyes közsegekben helyi bizottságok alakultak, amelyek esetenként fogják megvizsgálni az igényjogosultak kérelmét és ennek megfelelően utalják ki a költségeket. Ezekben a helyi bizottságokban a pénzügyészek és különböző érdekképviseletek kiküldöttjei foglalnak helyet. Az utóbbi hetekben szociális alapon számos új érdekképviselet alakult, amelyek a helyi bizottságok felállítását elrendelő miniszteri rendelet idejében még nem működtek és így ezeknek a bizottságban való képviseletéről nem gondoskodott a kormány. Így alakultak például szociáldemokrata kisiparos és kiskereskedő szövetségek, amelyek szintén részt kérnek a bizottságokban. Ez irányban Garami Ernő kereskedelmiügyi miniszter felhívást intézett a vidékről, hogy ezek az új alakulatok is képviseletet nyerhessenek a kisiparosok és kereskedők segélyezésére irányuló hivatalos akcióban.

— A város bérbeadó üzlethelyiségei. Makó város tulajdonát levő volt járásbírósi épületben levő I. számú, jelenleg Kapus Dezső cukrász által bérbe birt és a II. sz. jelenleg Joanovits A. üvegkereskedő cég által bérbe birt birtokhelyiségek és pedig előbbi az 1919. február hó 1-től, utóbbi pedig 1919. március hó 1-től kezdődő három évre a f. év december hó 28. napján délelőtt 10 órakor a városházán a számvevői hivatalban megtartandó árlejtés bérbe fognak kiadni. Kikiáltási ár miatt évi bér előbbire 1000 korona, utóbbira 1600 korona. A II. számú birtokhelyiséggel az épület udvarán levő fászin és a városháza északi oldala alatt elvonuló pincehelyiség is bérbe adatik. Övadákul a kikiáltási árak 10 százaléka tenendő le. Utójárattételnek helye nem lehet. Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a gazdasági tanácsnoknál megtekinthetők.

— A makói fedrász és borbélyok szakcsoportja 1919. évre a munkáratokat a következőkben állapította meg: az üzletben egyszeri borotválás 1 korona, hajvágás 2 korona, szakálvágás 1 korona. Gyermekeknyírás 1 korona. Havi bérlet: hetenként egyszeri borotválás 6 korona, kétszeri 10 korona, háromszori 15 korona, minden másnap 20 korona, mindennap 30 korona. Házhoz való kijárást mellőzik, de ha valaki kívánja, úgy a következő havonkénti áráért, hetenként egyszeri borotválás 10, kétszeri 18, háromszori 26, minden másnap 34, mindennap 60 korona. Szakosztály elnöksége.

Felhívások. Felhívom a makói volt negyedik század legénységét, szerdán karácsony napján Erdéki-féle tánchelyiségben 2 órára szíveskedjenek megjelenni fent maradt zsold elintézése ügyében. Erdei, Naicsa. — A III. számú földmunkás csoport 26-án délután 2 órakor Kelemenbudi óvodában értekezletet tart. A IV-ik számú 27-én délután 2 órakor a Vámbéri utcai óvodában Szent Lőrinc. — Felhívjuk a IV-ik számú földmunkás szakcsoport vezetőségét és bizalmiférfiakat 26-án délután 2 órára fontos ügyek tárgyalására Vámbéri utcai óvodánál (Szent Lőrincen) pontos megjelenségre. — Felhívom az összes építő és kőműves mestereket, hogy f. hó 25-én délelőtt 10 órakor az Ipartestület székházában tartandó fontos értekezleten megjelenni szíveskedjenek. Papp József elnök.

Hagymabál a Koronában. A makói hagyma és zöldség-termelő ifjuság 1919. évi január hó 1-én, azaz új estélyén, a Korona szálloda összes emeleti termeiben, Návay Aranka urhölgy és Vertán Endre ib. főjegyző ur védnöksége mellett, Kolompár Béla jóhírű zenekara közreműködésével, a helybeli hadban elesettek árvaínak és a makói rokkant katonák egylete alapja javára jótékonytáncvigalmat rendez. Belépti-díj: személyjegy 7 kor., 3 tagu családijegy 20 kor. Felülfizetések, tekintettel a nemes célra, köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak. Mindenkit szívesen lát a rendezőség. 177

Meghívó. A makói tengerész különítmény f. évi december hó 31-én, azaz Szilveszter estélyén a megyeháza nagytermében Czirbus István főhadnagy ur és Molnár Andor tengerész hadnagy ur védnöksége mellett a háboruban elesett tengerészek szegény sorsu árvaínak javára, szépség és táncversennyel egybekötött táncvigalmat rendez. — Belépjegy személyenkint 10 korona, 3 tagu családijegy 25 korona. Jegyek válthatók a főléri üzletekben és a rendezőségnél. — Zenét Fátyné Pista teljes zenekara szolgálja.

A szervezett vas- és fém-munkások karácsony másnapján az uri kaszinó összes termeiben Kesztner Zoltán villanytelepi igazgató Széll Miklós Kovács mester, Mondik János Gellér gézmalom főgépész és Diós Antal géplakatos mester urak védnöksége mellett, konfetti és serpentina csatával egybekötött táncmulatságot rendeznek az aranyifjuság számára. Belépőjegy ára személyenként 6 korona. Kezdeté este 8 órakor. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtázták a rendezőség. A tiszta jövedelem a szakosztály könyvtárára fordítatik.

Meghívó. A makói leszerelt ifjuság f. évi december hó 26-án, azaz karácsony másnapján, a Korona-szálloda összes emeleti termeiben, Purcsi Károly jóhírű zenekara közreműködésével, Vertán Endre t. b. főjegyző ur védnöksége mellett, a helybeli hadban elesettek árvaínak és a makói rokkant katonák egyletének alapja javára táncvigalmat rendez. Belépőjegy személyjegy 7 kor., 3 tagu családijegy 20 korona. Kezdeté este 8 órakor. Az estélyen mindenkit szívesen lát a rendezőség.

A leszerelési zsold fizetése alkalmával a hadiárvaik javára befolyt összegek: Dec. 5-én 214—, dec. 6-án 481-24, dec. 7-én 427-60, 8-án 160—, 16-án 396—, 17-én 259—, dec. 18-án 349—, dec. 19-én 324—, dec. 20-án 374-24, dec. 21-én 552—, dec. 22-én 300—, dec. 23-án 324—, összesen 4161-08 korona. Adakoztak a következők: Kenéz József 5, Glauber Izsó 10,

Igaz János 10, Elek Antal 6, Kocsis Károly 10, Lengyel János 10, Baranyi Sámuel 10, Kenéz István 5, Galamb Sándor 4, Kiffer Miklós 5, Kuntó György 6, Csillag József 4, Fodor Antal 5, Szabó István 5, Szegedi János 4, Alexi József 4, Söki Ferenc 5, Balogi Sándor 10, Rákóczi József 4, Kuba Lajos 10, Farkas János 6, Gazdag Imre 4, Csepregi József 6, Bódi Mihály 4, Marsi Mihály 4, Kovács Mihály 4, Kun János 4, Lengyel János 10, Norurberg Mór 5, Z. Nagy Bálint 4, Takács József 5, Oláh József 5, Kiss Sándor 10, Vig Antal 4, Naicsa Péter 5, Fodor Imre 4, Kardos János 4, Biró József 4, Paku Sándor 4, Széll Ferenc 4, Tóth Antal 6, Meipert N. József 4, Moró Lajos 5, Paku István 10, Jakab János 6, Szani Sándor 4, Dóbi Bálint 4, Lengyel Mihály 4, Löwenstein Armin 10, Károlyi Péter 4, Petrovics Miklós 4, S. Bálint György 10, Ferkovics András 10, Erdei András 10, Csorba Ferenc 10, Csomor Sándor 5, Oláh Géza 10, Varga János 5, Bökönyi István 8, Homonnai Nándor 10, Csapó Sándor 6, Somodi Ferenc 4, Nagy Gergely 10, Szalárdi Ferenc 5, Gy. Varga István 4, Kelemen Sándor 4, Kocsis Bálint 4, Kristó Mihály 4, Lengyel Ferenc 5, N. György Ferenc 5, Szabó Mihály 3, Kékényesi Géza 10, Barakonyi István 3, Bozó István 3, Siket József 10, Diós József 3, Nagy Gy. Sámuel 3, Mágori Sámuel 3, Dunder György 4, Kurai Bálint 3, Hadár András 4, Csörtus Sándor 6, Fleiszig József 3, Baranyi József 3-30, Lubig József 3, Kiss István 3, Kiss Pál 3, Kurucs Sándor 3, Kiss József 3, Mapai Ferenc 4, Molnár József 3, Mrazik Sándor 5, Haurter Lajos 5, Csala Ferenc 3, Hegedűs Sándor 3, Hajdu István 4, Varga István 4, Kovács József 3, Ács József 4, Biró István 4, Bálint Sándor 4, Gilicze Antal 4, Liber Volf 4, Törös János 6, Róth Jenő 4, Mátra Lajos 4, Nagy Mihály 4, Naicsa János 4, Domokos Imre 4, Naicsa János 4, Török József 3, B. Nagy 4, Biró István 3, Biró Sándor 5, Diós István 3, Deherán Tivadar 3, Galamb Ferenc 3, Gries Béla 2, Kín János 4, Sonkovic János 6, Szekeres Ferenc 4, Kiss Mihály 10, Gera József 3, Czavalinga Pál 5, Cseh Mihály 3 koronát. Az adakozók névsorának folytatását lapunk legközelebbi számában közöljük.

Nyilttér.

El rovatan közöltékért a szerkesztőség felelősséget nem vállal.

Dr. SZOBOSZLAI ISTVÁN

MAKÓ

KOLOFONT MARICA

CZEGLÉD

JEGYESEK.

Minden külön értesítés helyett.

Alólírottak úgy a maguk, miat az összes rokonság nevében fájdalomtól megtört szívvel tudatják a szerető szíve apa, nagypapa, testvér és rokon

VERES SÁMUEL

élete 65 évében, f. évi december hó 24-én éjjel 2 órakor történt elhunytát.

A megboldogult földi maradványa f. évi december hó 26-án délután 2 órakor a Vámbéri-utca 11. számú gyásházából a háznál tartandó könyörgés után a református újtemetőben fog örök nyugalomra helyeztetni.

Makó, 1918. december 24.

Áldás és béke lengjen drága porai felett!

Veres Sándor és neje Barta Viktória, Veres Julianna férje Biró János gyermekei Veres Sándor, Veres József, Veres Viktor, Veres Etelka, Biró János, Biró Juliska unokái. Veres István és neje Gajdi Rozália, özv. Veres Imréné Patkós Julianna, özv. Bökönyi Pálné Veres Julianna, Veres Sándor és neje Váradi Klára, Veres Erzsébet testvérei és a rokonság.

KÖSZÖNETNYILVÁNTÁS.

Mindazon rokonok, jó barátok és ismerősök, kik szeretett nagybátyánk és testvérünk

KISS JÁNOS

f. hó 23-án történt végtiszteségén megjelentek és fájdalomukat részvétükkel enyhítették, fogadják ez uton is hálás köszönetünket. Köszönetünket fejezzük ki nagytt. Nagy Károly ref. lelkész urnak megakadó imájáért és Kási Gyula kántor urnak szép énekeiért, özv. Gyurik Lajosnénak a pontos kiszolgálásért. Továbbá a megjelent rokkant katonáknak, hogy bajtársuk temetésén megjelentek, ez uton is köszönetünket fejezzük ki.

Makó, 1918. dec. 24.

Kiss Istváné gyászoló rokona és testvérei.

A közönséghez.

Alólírottak f. évi december hó 23-tól kezdődőleg Kovács Sándor cég alatt vezetett könyvnyomdai üzembe és a Makói Független Újság c. napilap lapváltatába társul beléptünk és a nyomdaüzemet a jövőben „Kovács Sándor és Társai” cég alatt tovább vezetjük. Kérjük az igen tisztelt közönséget, hogy nyomda- és lapváltatunk iránt tartsa meg továbbra is jóakaratu pártfogását.

Makó, 1918. december 23.

Kovács Sándor,
Szabó Sámuel,
Wiener Ernő,
Raffai János.

SZÍNHÁZ

— Ünnepi előadások a Korzó Moziban. Az ünnepre való tekintettel a Korzó mozi igazgatósága az idény legszemélyesebb filmújdonosságát mutatja be. Nagy áldozatok árán meghezatta a főváros egyik legkeresettebb sláger darabját a „Kincskeresőket”. Hatalmas s minden várakozást kielégítő alkotás ez szenzációs dráma, melyben a nagyhatású jelenetek annyira fokozzák a nézők érdeklődését, hogy minden néző szinte magát képzei az események közepébe, melyek a filmen lejátszódnak. A világhírű újdonság mely fényes kiegészítő műsor keretében lesz látható négy előadásban kerül színre.

APRILIS

Nincs még veszve Magyarország.

ÁRA 1 KORONA kapható

KOVÁCS SÁNDOR papirkereskedésében Szegedi u. 1. sz.

Hirdessen

a Makói Független Újságban!

REGÉNY

A patakmalom tündére.

Mladon Józ testvérrel.

Írta: Tölgyessy Mihály.

Elemér ide-oda hánytta, vetette a dalgot, s végre is arra határozta el magát, hogy anyját és nővérét egyelőre nem bántja, ee annál jobban fogja keresni Dinnyést, ki bizonyára végrahajtja velt a halottas házban kigondolt gyalázatos tervnek.

19. fejezet.

Dinnyés ur tervei.

Lorántffynét most csaknem igazán beteggé tette az izgatottság. Ha ő rajta állana, szíves örömmel visszalépné mindentől és szílnék ereszténe Ilonkát, csak vége lenne már egyszer ennek az áldatlan küzdelemnek.

— Hát a pénzt hiába dobtuk ki? veté ellen Etelka.

— Arra már keresztet vethetünk! legyintett kezével a méltóságos asszony. Még e mellett is ki tudja, mi vár reánk! Faludyról most már, mindazok után, amiket mondott róla, csak rászat tételozek fel. Ez a kapzsi ember kimondhatatlanul zsarolni fog bennünket.

— Ez lenne a legkevesebb! bigyeszté ajakát elbizakodva Etelka, minden további követelését kereken vissza fogjuk utasítani! Nincs további kötelezettségünk!

— Hej, leányom, nem tudod te még, mire nem képesek az ilyen emberek? Faludya kívül Dinnyés is itt van még. Hát ha majd az orvostól ez is vérszemet kap, s egyesült erővel zsarolnak bennünket?

— Ettől én nem félek! mondá Etelka. Ami Dinnyést illeti, ezt az embert bízd csak reám! Majd elbánok én vele! Egem csak az nyugtalanít, hogy eiy sokáig tudósítás nélkül hagy bennünket. Nem tudjuk hanyadán állunk és, hogy mi történt a molnárleánnyal?

— Edes leányom, én eziránt most már csaknem közönyös vagyok. Ea nekem nagyobb gondot okoz, hogyan kapom vissza pénzemot Nemeshegyitől! Erre fogom most fordítani legfőbb gondomat. Szoritani fogom Nemeshegyit, amint csak lehet! Legjobban szeretnék azzal a pénzzel a külföldnek egy zugába menekülni, ahol nem találhatnak rám seha.

Etelka fölénnyel mosolygott.

— Arra én még nem gondolok! mondá. En győzedelmeskedni fogok minden elleségünk felett. Ha ez meglesz, akkor majd saját kedvenc tervem megvalósítására fogok gondolni.

— Ugy-e bár férjhez menetre?

— Előbb azoaban valami egyébbre! Ea gazdag, nagyon gazdag akarok lenni! Egyedüli urnője akarok lenni Csillagvárnak és Bugamérnak.

— Hegy akarod te ezt? kérdá Lorántffyné csaknem ijedten.

— Az az én dolgom! felelt Etelka kegyetlen tekintettel.

Lorántffyné borzadva nézett leányára. Minő sötét terv lehet az, ami a leány gonosz lelkében megfogamzott?

— Eredj leányom aludni! mondá. Látom, eszmé tul van cigázva s képtelen eszmék keletkeznek benne. Pihend ki magad.

(Folyt. köv.)

Makó város polgármesteri hivatalától.

Erdővágási hirdetmény.

Makó város tanácsa a ludvári erdő letarolását rendelve el, annak levágása és ölekbe rakására a f. évi december hó 26-án d. e. 10 órakor a városháza gazdasági hivatalában fog megtartani.

Kikiáltási ár a termelendő tűzifáért m. ölenként 20 korona, a termelendő rőzséből pedig részhányad. A munkálat azonnal megkezdendő és legalább 30 munkással teljesítendő.

Makó, 1918. december 24-én.

Gera, főjegyző.

Kisasszony,

ki könyvvezetésben és pénztárkezelésben kellő gyakorlattal bír, azonnal felvétetik. Cim a kiadóhivatalban.

SZÉPFÁJNYULAK ELADÓK!

vannak a lókorháznál Ertekezhetni ugyanott minden időben. (203)

Eladó föld.

Ardicsón 5 kis lánca föld eladó. Ertekezhetni lehet: **LÖKÖS SÁNDORRAL** tanya 1007. sz. vagy pedig Eötvös-utca 26. sz. a. (195)

Téli kabát

és egy **CSIZMA** pár jó

ELADÓ. Ertekezni lehet

MARTONOSI JÓZSEFNÉVAL Bányai-utca 16. szám alatt. (197)

LŐRINCZ IMRE (602)

tudatja, hogy a Révész-u. 39. sz.

HÁZA szabadkézből örökáron ELADÓ

Ertekezni lehet a fenti szám alatt.

Mindenes

leány felvétetik. Cim a kiadóhivatalban.

MAKULATUR

papiros kilonként bármikor kapható

Kovács Sándor

papirkereskedésben Szegedi-u. 1.

Értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy sikerült végre egy kitűnő képzett szakembert üzlettársul megnyernem, ezáltal abban a helyzetben vagyok, hogy mindennemű

óra- és ékszerjavításokat

elfogadok és azoknak szakszerű, pontos, valamint gyors elkészítéséért kezességet vállalok. Hivatkozva elismert jó munkámra, valamint régi jó hírnevemre, kérem nagyrabecsült jóakaróim, valamint a n. é. közönség szíves pártfogását. Tisztelettel:

Sommer János,

műorás és ékszerész Makó.

Favágást vállalok

motoros fűrészszel leszállított áron. Rendeléseket felvesz: **ABELESZ-TÖZSDE.** Tisztelettel:

MÉSZÁROS LÁSZLÓ

Jó homoki borok!

Rizling, erdélyi fehér, kövidinka és régi-fajta hazai szőlőből nyert sekiller vagy egész vörös 300 literűl feljebb minden mennyiségben kapható visszavonásig alanti

ÁRAKON:

Septől lefejtve rizling zöldfehér ltr. 750 K
erdélyi fehér " 750 K
kövidinka " 650 K
sekiller és vörös " 480 K

VASS SÁNDOR

vegyeskereskedőnél, Szeged-Alsóközpon. Telefon szám 1. — Minták megtekintethetők mindennap Szegeden, Kossuth Lajos Sugár-ut 29. szám alatt. Telefon szám 522. A megvásárolt mennyiség esetről-esetre egyezség szerint ott át is vehető. 6

KORZÓ MOZI

Ünnepi előadások.

Szerdán, 25-én

A kincskeresők

filmjáték 4 felvonásban.

A karácsonyi ünnepek alatt naponta 4 előadás, délután 3. 5 és este 7, 9 órakor.

HELYÁRAK: Páholylülés 4 K, zsölye 350 K, I. hely 3 K, II. hely 2 K, III. hely 1 K. — Bérletre a pénztárnál lehet előjegyezni.

Számozott helyek! Buffet! Ruhatár. Jól fűtött helyiségek.

HIRDETÉSEKET VETÍTÉSRE FELVESZÜNK!

A „KORZÓ MOZI“ IGAZGATÓSÁGA.

Nyomatott Kovács Sándor és Társai könyvsajtóján, Makó.

AZ URÁNIA

SZINHÁZBAN

ma, szerdán és holnap, csütörtökön bemutatóra kerül:

Saturnin Farandol

furcsa kalandja az öt világ-részen keresztül.

Az első része szerdán, a második csütörtökön lesz előadva.

ELSŐRENDÜ KIEGÉSZÍTÉS.

Számozott jegyek előre váltathatók az előadás napján d. e. 10—12-ig, d. u. 5 órától.

Eladó HÁZ ÉS FÖLD!

Paradicsom-utca 52. szám alatt lévő ház, nagy udvarral és kerttel, mely gazdálkodónak is megfelelő, továbbá inensó jángoron 3 napos szántó föld örökáron szabadkézből eladó. Ertekezni **Göbölös Máriaival** Toldy-utca 10. szám alatt, vagy pedig a vármegyeházán. (198)

Hagyma alá

kiadó 8 hold hereföld, 1917-ben lett feltörve. Ugyanott 25 drb 10 hónapos süldő eladó. Ertekezhetni özv. **Markó Péternével** a földéaki réten. Levélbeni érdeklődés: Hmvásárhely, II. ker., Fehérvári-u. 2. sz. (196)

Szt. Gellért-utca 17. szám alatt levő

HÁZ,

mely 3 szobából, 2 konyhából, 1 kamrából, tágas udvarból és nagy kertből áll, továbbá a belső járandóban 6 köblös jó minőségű szántóföld, örök áron eladó. Bővebbet a fenti szám alatt. 174

25 ÉV — FIATAL GAZDA, akinek 200—300 ezer korona értékű vagyona van, nősülés céljából megismerkedne — szintén ennyi vagyonnal rendelkező — fiatal családtalan özvegyével, vagy hajadonnal. Levelek arcképpel **É B S E K IMRÉHEZ** Eötvös-utca címzendők. Csakis komoly leveleket kérek, teljes titoktartás mellett. 140

Földet vállalok felibe, esetleg a m lyiken tanya van gabona és hagyma termelésre. Ugyanot egy kocsis is van eladó. Ertekezni lehet **Rákosi-utca** 20. szám. 184

Hirdetmény.

A palotai-ut mentén két járandó eladó.

Ertekezni lehet: **Baross-ut 20. sz.**

ELADÓ HÁZ ÉS FÖLD.

Néhai **Döme Mihály** örökösei tudatják, hogy az Aradi-utcában lévő **101. szám** alatti házat és a gerizdesen lévő 10 vékás földet örökáron szabadkézből eladják. Ertekezni lehet a fenti szám alatt. 162

Eladó föld.

Váradai **Imre** örökösei eladják a mezőhegyesi-ut mentén, **Szabó Sándor** tanyája mellett 190

2 hold földjüket.

Ertekezni lehet **Gróf Pálfi-utca 24. u.** házsám alatt a megbizottal.

Eladó föld.

A rákosi ut mentén **ELADÓ** 21 és fél kislánca föld,

mely hagymának is igen alkalmas és azonnal át is vehető. 181

Ertekezni lehet: **Kocsis Józseffel,** Aradi-utca 9. szám a.

Szabó-

műhely megnyitás. Tisztelettel értesitem Makó város és vidéke közönségét, hogy

szabó-műhelyemet a városháza épületben, Tokár féle helyiségben újlag megnyitottam. Raktáron tartok jó minőségű szöveteket és kész ruhákat. Mértékutáni megrendeléseket és minden e szakmába vágó munkákat elvállalok. A t. közönség pártfogását kérve, tisztelettel

Kecskeméti Mihály uri és magyar szabó. 205

Tanoncok felvétetnek.